



编者按:在新冠肺炎疫情防控这一特殊时期,为助力高三学子在高考后做好志愿填报,行稳致远,进而有为,江苏教育报刊社联合江苏卓越国际教育基金会,共同打造“选择,让梦想触手可及——2020年高考志愿填报指导专刊”,特邀省教育考试院专家、高校校长及招办主任、高中校长、历届考生,分别从方法指导、填报要求、选择标准、自身经历等多个维度给出填报高考志愿的建议,帮助高三学子在高考后调整心态,熟悉志愿填报相关内容,了解自我,立足现实,面向未来,结合国家需要,选择适合的高校与专业,在选择与成长的过程中,乘风破浪,勇往直前,让梦想触手可及。

选择让梦想触手可及

如何选择适合的高校和专业

——浅谈2020年江苏高考志愿填报

江苏省教育考试院 石允剑

2020年,突如其来的新冠肺炎疫情打乱了人们正常的生活节奏,对这一届高三学子而言,这注定将是你们人生中最值得回忆的一年。这一年,你们经历了延期开学、网络上课、健康监测;这一年,国家将实行了多年的6月高考调整到7月进行。在这不寻常的一年,如何更好地填报高考志愿,如何选择适合的院校和专业?本文分析了如何更好地确定未来发展方向,介绍了志愿填报的方法以及江苏高考志愿填报的特点和要求,供考生和家长参考。

懂自我、明环境 找准未来发展方向

何谓“懂自我”?就是从心理的角度了解自己的各方面特质,包括兴趣、能力、价值观、性格等,回答自己“我喜欢做/学什么”“我擅长做/学什么”“我想要什么”“我适合做/学什么”。对于广大高中生而言,正确认识自我并非一件易事,尤其是在做重大选择的时候,同学们往往考虑的多、顾忌的多,忽视了自己内心真实的意愿,不能把握准确的方向。其实,自我认识也并非想象中的那样复杂,一方面,可以通过自我观察,了解自己的内心;另一方面,也可以尝试着做一些心理测试,如使用霍兰德职业性向测验量表等。此外,也可以通过父母、老师、同学的评价,更好地认识自我。

何谓“明环境”?包括三方面:社会环境、职业环境、大学和专业环境。考生应从“国家和社会需要什么”“未来职业要求什么”“大学和专业怎么样”三大角度来做

综合考量。作为祖国未来的接班人,一定要把个人的理想与国家、社会的需求紧密结合,也只有这样,同学们的理想才能结出更多的硕果。“三百六十行,行行出状元”,虽说职业无贵贱高低之分,但随着社会的发展,必然会有一部分职业兴起、一部分职业退出。因此,在选择未来发展方向时,要把目光放长远,不能仅局限于当前。作为各类人才培养重要基地的高校,在专业设置方面往往都有其自身的培养特点,同一个专业在不同高校的培养目标也并不完全相同,所以,必须注重搜集并全面了解相关信息。

掌握志愿填报方法 选择适合的院校和专业

高考志愿填报是高校招生录取的重要环节,也是个人职业发展的关键起点。俗话说,“七分考试,三分填报”,考得好不如志愿填得好。每年高考,都有一些考生因为志愿填报不合理而没有被录取,或者没有被录取到理想的院校或专业。当然,高考志愿填报,没有最好,只有最适合。考生究竟如何才能选择最适合的院校和专业呢?

一是熟悉政策,把握规则。考生要充分利用高考后到正式志愿填报前的一段空余时间,通过招生考试机构和高校招生网站、招生考试机构印发的计划专刊材料等各种官方渠道收集信息,充分了解志愿填报、档案投放、专业安排等相关政策规定。

二是知己知彼,准确定位。考生既要了解自身实际,又要对拟报考高校的情况

全面掌握。要根据高考成绩等信息,了解自己在全省的位次排名情况。由于从出分到填报志愿结束,留给考生的时间并不多,不可能全面掌握所有高校的情况,因此,考生要有有的放矢。考生可以参照招生考试机构公布的往年各高校录取的相关信息,结合个人的实际,锁定拟填报的院校范围,在此基础上,再去查阅资料,全面了解院校的招生专业、特色学科、师资力量、就业及行业发展,还要明确往年的投档线、相关专业录取分数线等信息。

三是初填志愿,及时修正。对于绝大多数考生而言,填报高考志愿是人生中的第一次,也很可能是唯一一次,尽管花费了很多精力,做了很多功课,但难免会有考虑不周的情形。在初步确定院校范围和专业方向后,考生务必要认真研读院校的招生章程,了解其专业安排规则、体检要求、外语语种限定等,如有不符合院校规定的,要及时调整选择,避免投档后因不满足院校要求而被退档。

梳理关键点 把握志愿填报的特点和要求

从全国范围看,各省由于高考方案不尽相同,志愿填报方式、录取规则并不完全一致,考生在志愿填报前必须认真梳理本省招生录取规则。下面以江苏为例,简要介绍志愿填报的特点和有关要求。

一是充分了解平行志愿填报规则。“满足等级,按分排序”是江苏“08高考方案”的重要特点,考生的选报科目等级必须满足院校提出的要求,方可填报相关志愿。平

行志愿模式让高考分数的作用更加凸显,考生可以使用“冲一冲、稳一稳、保一保、垫一垫”的原则,在院校层次梯度方面拉开差距。平行志愿的实行大大降低了考生落榜的概率,但如果考生志愿填报不合理,仍然存在档案不能被投出或被院校退档的巨大风险。

二是充分了解院校专业安排规则。从近几年录取情况分析,在江苏招生的高校中常见的专业安排规则主要有:“先分数后等级”“先等级后分数”“等级级差法”“分数清”“专业清”“专业级差”等。“先分数后等级”是指进档考生按总分排序,当总分相同时,再参考考生的学业水平测试等级排序。“先等级后分数”是指按选报科目等级将进档考生分成若干等级档次,在同等级档次内再按总分排序。“等级级差法”是指将进档考生的选报科目等级折算成等级级差分,在考生总分的基础上加上等级级差分后进行排序。“分数清”即“分数优先”。“专业清”即“专业优先”。“专业级差”方式则同时兼顾了考生的分数和专业志愿。考生可以结合自己的高考成绩,充分利用高校专业安排规则,合理确定院校和专业志愿。

三是充分认识专业服从调剂的重要性。从高校退档情况看,造成退档的原因有很多,除了分数偏低等因素外,最主要的原因是考生不服从专业调剂。尽管平行志愿模式下院校的调档比例原则上不超过105%,但如果考生的总分靠后,达不到所填专业的录取要求且不服从调剂,院校只能予以退档。为降低被退档的风险,考生一定要慎重确认是否服从专业调剂。